

严惩拒执犯罪 兑现胜诉权益

——贵港市两级法院持续深化打击拒执犯罪专项行动侧记

余梦 陈美华 杨冠登

一纸判决，是法律的庄严承诺；执行到位，才是公平正义的最终兑现。

2024年12月1日，最高人民法院、最高人民检察院联合发布的《关于办理拒不执行判决、裁定刑事案件适用法律若干问题的解释》正式施行，为打击拒执犯罪提供了坚实的法律武器。自此，贵港市两级法院“动真格”，面对被执行人隐匿财产、恶意转移资产、公然对抗执行等“顽疾”，果断亮剑，打出协同联动、高压震慑、刚柔并济的“组合拳”，打响惩治拒执犯罪攻坚战，将“纸面胜诉”变为当事人手中实实在在的“真金白银”。

据统计，今年以来，全市法院摸排拒执犯罪线索59条，司法拘留19人次、罚款9人次，11名被执行人因在法律威慑下主动履行义务，兑现金额297.45万元，专项行动取得阶段性成效。

联动破局 织密打击拒执“天罗地网”

今年3月，市中级人民法院印发《关于集中开展打击拒执犯罪专项行动的实施方案》，将打击拒执列入全市法院重点工作。4月，全市5个基层法院相继发出《关于严厉打击拒执犯罪行为的通告》，畅通线索采集、证据固定和案件移送流程，打通移送难点、堵点，形成打击拒执犯的强大合力。

4月24日，覃塘区人民法院与覃塘公安分局、市交警支队三大队协调配合，成功锁定被执行人张某的行踪。

此前，因张某未能主动履行生效法律文书确定的义务，案件进入强制执行程序。执行法官在多次的实地调查核实中均未能找到张某，只能电话联系，而张某均未按要求到法院报告财产情况。为有效化解“找人查物”难题，打击拒执行为，覃塘区人民法院向覃塘公安分局、市交警支队三大队发出协助执行请求，在公安的协助下，终成功锁定张某的行踪，并顺利带回法院。

“你多次失信于法院与申请人，存在明显规避、躲避执行的行为。”在执行督促和解中心，执行法官严肃告知张某，若其继续不配合执行工作，法院可依法对其采取拘留措施。张某终于意识到自身的严重错误，当场向申请人履行了1万元欠款，并引入案外人做担保，希望能够给予两个月的宽限期，待其卖鱼后再予以执行。

法官识破“抑郁”伪装 程某乖乖履行欠款

平南讯 “我抑郁了！我精神分裂了！”——为逃避12万元涉案款的执行，被执行人程某竟以“精神分裂”为挡箭牌，甚至对执行法官发出短信威胁。平南县人民法院执行法官抽丝剥茧识破谎言，最终“演技派”程某乖乖现身，一次性履行还款。

自2022年起，被执行人程某多次向申请执行人来某赊购猪肉用于销售，双方经对账后，程某未能如期向来某支付货款，来某遂诉至平南法院。该院判决程某向来某支付货款12万元。然而判决生效后，程某不仅拒绝履行债务，还玩起了消失。该院执行立案后，执行法官多次向程某送达相关法律文书，程某均置若罔闻，当该院裁定拍卖其名下商品房并要求其配合入户评估后，程某“戏精附体”，甚至向执行法官发出短信：“你们搞得我生活不能自理、抑郁、精神分裂，我已经写好遗书了，我出了什么事情，你们负责！”

对付这类“演技派”，唯有扎实调查才能揭穿谎言。于是，执行法官不

能动声色启动核查程序，通过联系公安机关调取户籍信息，走访社区和小区物业核实日常表现，真相也随之浮出水面。程某所谓的“抑郁症”纯属虚无，不过是为拖延执行而编造的借口。

执行法官再次正告程某，若再阻挠执行，将依法对其予以司法拘留、罚款，情节严重，构成犯罪的，将移送公安机关侦查其拒不履行生效判决、裁定的犯罪行为。在多次规劝、警告无果后，执行法官依法与辖区派出所和物业人员开展联动，并在各方见证下，依法强制开锁入户，完成房产评估，彻底击碎其“拖字诀”幻想。

在强制执行的威慑以及多部门的释法明理下，程某终于认识到“装病躲债”行不通，其很快便筹集资金一次性向来某履行完毕。该院鉴于程某认错态度良好、及时履行并与来某握手和解，最终撤销了对程某涉案房产的强制措施，免于追究其法律责任。

(陆超 梁嘉威)

从“剑拔弩张”到“握手言和”

覃塘法院活封活扣促履行

覃塘讯 近日，覃塘区人民法院坚持善意文明执行，成功执结了一起民间借贷纠纷案件，促使双方当事人由“剑拔弩张”转变为“握手言和”。

案件进入强制执行程序后，因被执行人名下没有其他可供执行的财产，该院遂依法对被执行人黄某饲养的10多头牛采取活封活扣措施。“要是把我的牛封了，我也不喂

了。”被执行人得知此事后，情绪十分激动，态度也十分强硬，对该院采取的措施有明显的抵触情绪。为了避免矛盾进一步激化，执行法官耐心与被执行人沟通，从活封活扣期间被执行人的法律义务、违法处置标的物的法律后果等方面向被执行人进行了讲解说明。

“现在牛还太小了，之前也有人



图为平南法院执法干警在查封涉案车辆，为保障申请执行人权益打下基础。张月摄

时，执行难题高效化解。

“涉嫌拒执犯罪预告书”是贵港市两级法院刚柔并济破解执行难题的生动缩影。“柔性预警+刚性震慑”双管齐下，通过“提前普法”形成心理震慑，为被执行人预留“纠错通道”。

申请人苏某与被执行人甘某劳务纠纷一案中，甘某在调解书生效后，仍未履行义务。无奈之下，苏某向平南区人民法院申请强制执行。在执行过程中，双方达成第一次和解协议，甘某表示愿在约定时间内履行完毕尚欠的款项。然而，甘某再次失信。2025年4月，在法院即将对其采取拘留措施时，甘某承诺一周后履行义务。但一周之后甘某仍未履行，一而再地挑战法律权威和诚信底线。让“守信受益、失信难行”成为社会共识。

“依法惩治拒执犯罪，不仅是对胜诉当事人合法权益的坚实保障，也是对司法权威和司法公信力的有力维护，更是推动社会信用体系建设、促进社会和谐稳定的重要举措。”市中级人民法院党组副书记、副院长覃锦丽表示，下一步将继续深入开展打击拒执犯罪专项行动，对拒执行为果断亮剑，让“守信受益、失信难行”成为社会共识。

两地法院协作

麦某北海涉案贵港被拘

港北讯 近日，港北区人民法院协助北海海事法院，成功对拒不履行生效法律文书确定义务的被执行人麦某予以异地拘留。

麦某拖欠某航运公司船舶租赁费用10万元，经北海海事法院判决后，仍拒不履行还款义务。案件进入执行程序后，麦某想通过耍无赖拒不配合的方式，企图逃避执行。执行干警多次与其沟通，但均无果。鉴于麦某的恶劣行为，北海海事法院决定对其采取司法拘留措施。北海海事法院调查发现麦某在港北辖区的行踪线索后，依法向港北法院发出协助执行申请。

港北法院接到协助申请后，高度重视，迅速抽调两名执行干警和两名司法警察配合执行。两地法院仔细沟通对接，对拘留行动进行了周密部署，通过实地摸排和调查，精准锁定麦某所处的位置，并初步判断其具有一定的履行能力。后两地法院联合行动，执行干警与司法警察迅速出击，成功将麦某控制住。执行干警再次向麦某释法明理，告知其如拒不履行还款义务，将对其采取强制措施，但麦某仍坚称无力偿还欠款，北海海事法院决定对其采取15日司法拘留措施。随后，麦某被押送至贵港市拘留所拘留。

下一步，港北法院将继续加大协助执行力度，深化跨区域、跨系统协作，合力打击规避执行、抗拒执行等行为，切实保障胜诉当事人合法权益。

(谭小雪 黄丽丽)

来看过，但是都没能卖出去，等它们长大点，有个好价钱了，我再还钱。”在执行法官的努力下，被执行人终于同意友好协商，愿意将牛好好饲养，把卖牛款用于偿还涉案款，申请人也看在双方多年情谊的份上，最终同意了被执行人的还款方案，与被执行人达成分期还款的和解协议，案件顺利执结。现被执行人已按照协议，履行完毕第一期欠款。

竭泽而渔不如放水养鱼。此次活封活扣，既维护了申请人的权益，又降低了执行措施对被执行人带来的不利影响，有效缓和了申请人和被执行人的关系，得到了当事人的一致认可。(陆嘉琪 黄榕)

贵港公安：三方合力筑牢防诈阵地

贵港讯 今年以来，我市公安部门在反诈宣传上出大招，创新开展“局长说反诈、校长讲反诈、书记说反诈”系列宣传活动，全方位、多层次传播防诈骗知识，全面筑牢全民防诈防线，掀起反诈热潮，取得显著成效。今年以来，全市电信网络诈骗案立案同比下降59%，损失同比下降49.8%。

今年4月，市、县两级公安局长变身反诈宣传员，接力出镜，讲解阐释高发电信网络诈骗类型及反诈技巧。4月11日，副市长、市公安局党委书记、局长杨海强戎装上阵，面对镜头，指出5种常见诈骗手段，提醒市民朋友防范包括冒充军警、企业高管诱导网络投资，陌生人要求寄现金黄金，网络贷款刷流水要求银行卡信息，网上刷单小额返利后大额转账，以及平台自动扣费诱导下载屏幕共享或视频会议等诈骗行为，引导市民遇可疑情况及时拨打96110求助。公安局长说反诈视频发出后，在群众中引起强烈反响，网上一片赞扬之声。

创新推出“乡镇书记说反诈”系列，组织各县（市、区）的乡镇书记到社区、村屯现场开展反诈宣传，让乡亲们熟悉的“父母官”走进镜头，用方言土话唠家

常、讲案例。港南区湛江镇党委书记吕高俊针对虚假投资理财诈骗，结合本地案例讲解，提醒群众切勿轻信高额返利、零风险投资等说辞。当地居民表示：“书记说反诈让我们对诈骗的形式、花样、危害等有了更深刻的认识，以后我们肯定会提高警惕。”

联动全市学校开展“校长讲反诈”课堂。校长们化身“安全课代表”，用校园趣事、真实案例当教材，把刷单诈骗、游戏账号骗局编成顺口溜，带着师生识别骗子套路。派出所民警兼任法治副校长化身“安全军师”，带着真实案例，手把手教大家破解“冒充老师收费”“游戏账号交易”等套路，一起守护校园“无诈净土”！广大学校还通过举办反诈知识竞赛、主题班会等活动，激发学生主动学习反诈知识的积极性，在互动交流中加深对各类诈骗手段的认

知。截至目前，活动覆盖全市419所学校，开展专题宣讲、活动数百场，广大师生和家长的反诈意识显著增强，形成“教育一个学生，带动一个家庭，影响整个社会”的良好反诈氛围。

(叶小燕)

平南民警暖心接力护送术后男子归家

本报讯 (全媒体记者陆颖敏 通讯员蒙斯颖) 近日，平南高铁南站警务站迎来了一位特殊的求助者，一位面色苍白的男子拖着疲惫的身躯走进警务站，向执勤的平南县公安局特巡警大队队员诉说了自己的困境。

原来，男子姓吴，是来宾市金秀县罗香乡人。前不久，他在广东佛山接受了一场大手术，术后虚弱的身体让他难以独自返乡。在佛山救助站的帮助下，他几经辗转回到平南高铁南站，但如何前往平南救助站领取返乡车票、再转至客运中心乘

车，成了他面前的一道难题。

了解情况后，该大队当天值班的辅警韦劲和队员们随即展开了一场爱心接力。他们将男子小心搀扶上警车，护送到平南救助站办理手续。在确认男子领取到返乡车票后，又开车将其送到平南客运中心，并帮助联系客运站工作人员提供便利，确保其能安全踏上归途。

“没有你们的帮助，我真的不知道该怎么办。”临行前，男子坦言，这一路虽历经艰辛，但众人的暖心帮助让他真切感受到“回家路上始终有依靠”。

舅甥对薄到公堂

覃塘讯 近日，覃塘区人民法院五里人民法庭成功调解了一起舅舅间的买卖合同纠纷案件，既化解了双方的纠纷，又维护了亲情。

2019年初，罗某向覃塘区某村屯的林某采购饲料，但从2019年末起不再支付货款，直至2023年7月双方结算，罗某尚欠林某1.5万元。结算后，罗某向林某出具欠条，并承诺会在约定的时间内还款。然而，经林某多次催款，罗某均未支付，为维护自身的合法权益，林某便将其诉至法院。

在承办法官的耐心调解下，双方逐渐放下心中的防备和负面情绪，开始理性地讨论解决问题的方法。最终，在承办法官的努力下，双方达成了调解协议，并对法官的所作所为给予高度评价。

(何 烨)

法庭调解护亲情

方到法庭进行调解。但由于此前罗某对于饲料款一拖再拖，双方存在一定的对立情绪，林某态度坚决，要求罗某必须一次性支付完毕所有欠款，而罗某又表达了自身的困难与无奈。面对这一情况，承办法官采取背靠背的调解方式，分别与双方进行深入的沟通，耐心细致地做好思想工作。

在承办法官的耐心调解下，双方逐渐放下心中的防备和负面情绪，开始理性地讨论解决问题的方法。最终，在承办法官的努力下，双方达成了调解协议，并对法官的所作所为给予高度评价。



5月21日，平南县公安局组织民辅警参加“热血真情 医警同心”无偿献血主题共建活动。据统计，活动中共有27名民辅警献血，累计献血量达9500毫升，用行动践行“人民公安为人民”的初心。图为献血现场。 何伟艺摄

寺面镇竹桥村：“三剑客”速解山林纠纷

本报讯 (全媒体记者杨小露 通讯员莫驰光) 5月13日，平南县寺面镇竹桥村“三剑客”调解组迅速调结了一起山林界址纠纷，得到当事群众的好评。

2023年，面对村里各种矛盾纠纷调解不易，该村借鉴“枫桥经验”，结合实际，成立由村委委员+驻村干部+专职网格员组成的“三剑客”调解组，探索基层治理、矛盾纠纷化解新路子。

5月13日，收到当事人的报告后，“三剑客”调解组与双方当事人立即翻山越岭前往争议山林地段，进行实地勘查。勘查现场，纠纷双方各执一词，情绪激动，调解曾一度陷入僵局，事态毫无进展。“三剑客”调解组

及时安抚双方情绪，认真丈量山林面积并详细记录双方所指认的界址位置及依据，依据相关法律法规，向双方讲解山林界址确定的原则和方法，引导双方理性看待争议。

经过多轮调解，最终，双方于当天下午达成一致协议，并签定边界确认、和解协议书。

据统计，该村自成立“三剑客”调解组以来，累计调处邻里、坟山山林界址等引起的矛盾纠纷29件，在村一级内成功调处27件，调处成功率93%，打通服务群众“最后一米”。2024年，该村荣获贵港市党建引领网格管理红格善治工程先进网格荣誉称号。